

# 解锁新服务 寒假“夜门诊”暖心上线

## 青岛妇女儿童医院开设儿保科寒假“夜门诊”为儿童健康保驾护航

**本报1月14日讯** 夜幕降临，青岛妇女儿童医院儿保科依然灯火通明，诊室里医生正在仔细看诊……为满足家长对于儿童保健日益增长的需求，解决上班族工作日带娃就诊的时间难题，青岛妇女儿童医院儿保科正式开设寒假“夜门诊”服务。这一举措极大地便利了广大家长，让儿童保健服务更加触手可及。

儿童保健对于孩子的成长发育至关重要，定期的儿保检查能够及时发现儿童生长过程中的各类问题，如营养不均衡、发育迟缓、心理行为异常等，并给予专业的指导和干预。然而，许多家长由于工作繁忙，难以抽出时间带孩子前往医院进行检查，导致孩子病情延误。此次青岛妇女儿童医院儿保科开设寒假“夜门诊”，将服务时间延长至晚间，解决了家长们的困扰。“夜门诊”配备与白天相同的专业医护团队，为孩子们提供全面、细致的保健服务。无论是常规的身高、体重测量评估，还是视力、听力筛查，亦或是针对喂养困难、睡眠障碍等问题的咨询指导，“夜门诊”都能一站式满足。

“夜门诊”开诊第一晚，王女士成为第一个“尝鲜”的家长，“宝宝养育得很好，不用太焦虑，回家多练习下手指的精细动作，多和宝宝互动促进大脑发育。”坐诊专家儿保科主任张风华仔细



医生在寒假“夜门诊”为患儿看诊。(医院供图)

看诊后叮嘱她。王女士表示，“以前白天要上班，想给孩子做儿保只能请假，特别不方便。现在有了‘夜门诊’，下班后直接带孩子过来，不耽误工作，太贴心了！”

得知儿保科“夜门诊”启用的消息，莱西的宝妈徐女士带着自己9个月大的孩子第一时间预约了专家号，“宝宝9个月了还不会坐，我们非常焦虑，一直想去医院看看，抽不出时间，现在听说青岛妇女儿童医院儿保科有‘夜门诊’，还有专家坐诊，我赶紧带着孩子来了。”宝妈忧心忡忡地说，“宝宝6个月

时感觉发育稍慢，本以为长大些就好，可9个月了，发现宝宝和别的孩子差距更大了，还是不会坐、不会爬。”经过全面检查和神经、运动发育评估，张风华主任敏锐地察觉宝宝可能存在脑部发育异常，颅脑核磁共振检查结果证实了这一担忧，于是通过“一键转诊”将宝宝转至康复科做进一步检查和治疗。青岛妇女儿童医院学科门类齐全，“一键转诊”使得医生能够在常规检查中发现问题后，迅速启动转诊流程，无缝对接其他相关科室，实现早发现、早诊断、早治疗，让患者少跑路、少等待。

来到医院候诊区，这里不仅有几个月的小宝宝，还有十几岁的学龄儿童，赵女士是专程带着孩子从海阳赶来，“孩子口吃、注意力不集中，怕耽误上学就一直没给孩子请假。看到开设‘夜门诊’的消息，我们特意开车过来。”赵女士说。到达医院，孩子需要进行全面的认知发育评估，而一个多小时的评估通常是需要预约的，考虑到她和孩子大老远连夜赶来，张风华主任和护士长积极协调，当晚就完成了发育评估。“真是太感谢了，为了孩子费心了。”赵女士感激地说。

开诊首日，儿保科专家坚持看完所有患儿，为白天不便就诊的儿童提供了便利，得到了家长的频频称赞。青岛妇女儿童医院相关负责人表示，儿保科夜门诊的开设，是医院优化医疗服务的重要一步。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 魏笑)

### ■相关链接

#### 夜门诊就诊小贴士

**预约方式：**以“健康青岛”小程序为例，选择“青岛妇女儿童医院（辽阳西路）”院区，在列表中选择“夜门诊”，进入“夜门诊-儿保科”进行预约挂号。

**温馨提示：**仅限线上预约，提前7天即可预约；医生坐诊具体信息以“健康青岛”公众号门诊安排为准。

# 培养拔尖人才 岛城高中强校携手清华

全国第三家！“清华大学物理系-青岛二中物理数智实验室”启动

**本报1月14日讯** 大中衔接培养拔尖创新人才，青岛高中又有新动作。日前，“清华大学物理系-青岛二中物理数智实验室启动会”在青岛二中召开。据悉，青岛二中是在全国范围内开展该项目的第三所中学，也是北京市外开展该项目的第一所中学。

启动会上，清华大学实验物理教学中心演示实验室主任顾晨介绍了物理数智实验室的建设背景、目标及预期成果。他提到，清华大学实验物理教学中心依托人工智能应用，探索开发数智仿真实验平台，秉承“顶天立地”的理念，

将最前沿的物理知识内容，通过趣味性、互动性、可视化的方式，下沉到基础教育阶段，培养学生的创新思维和实践能力。该实验室建成后将面向二中全体学生，针对于有不同研究兴趣的学生各有侧重，主要从虚拟仿真实验等方面来支持学生的发展。

清华大学物理系相关负责人和青岛二中校长王先军就双方共建物理数智实验室合作意向形成会议纪要。王先军表示，此次合作不仅是对青岛二中学子科学素养和创新能力的一次全面提升，更是两校共同探索科学教育现代

化路径的重要里程碑。物理数智实验室的落地将为国家培养更多具有创新精神和实践能力的物理人才，助力青岛二中科学教育的发展。

本次签约活动是青岛二中在拔尖创新人才培养上的又一有力举措。清华物理系百年学术沉淀和科研创新能力，结合青岛二中百年来对学生创新素养和创造能力的培养，大学和中学名校进行全面深度合作，将助力拔尖创新人才培养迈上新台阶。

进入期末季，青岛二中喜讯连连。近日，“清华大学2024年优质生源中

学”授牌仪式在该校举行。根据高考录取情况、学校育人品质，以及学生在进入大学后的发展等综合因素，清华大学教授胡震代表学校授予青岛二中“清华大学2024年优质生源中学”，二中校长王先军代表学校接受授牌。青岛二中由此成为山东省唯一连续三年获“清华大学优质生源中学”的学校，标志着国内顶尖高校对其教育教学成绩的肯定，学校将以此为契机，持续提升教育教学质量。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 董真)

# 莱西：点亮乡村阅读“启明灯”

构建“一二三”工作格局 推动乡村阅读走深走实

**本报1月14日讯** 近年来，莱西市持续探索乡村阅读工作路径，围绕“一”个书屋、“两”条路线、“三”大主题，深入构建“一二三”工作格局。通过完善阅读设施、创新服务模式、倡导阅读风尚，推进“书香莱西”建设，在该市形成了“多读书、读好书、善读书”的良好氛围。

温暖的活动室里，眷写春联的红纸一字排开，居民写下的福字墨香犹存。孩子们不再满足于趴在桌前观摩长辈落笔，在志愿者的指导下举起小手，跃跃欲试……这样的农家书屋，在莱西建好“一”个书屋各镇街比比皆是。

农家书屋作为一项公益性文化服务设施，在提供阅读资源、开展阅读活动、创造阅读环境等方面具有重要意义。2024年，莱西市加快推进农家书屋建设，丰富图书资源，新增国学启蒙、农业指导等书籍；举办多样活动，开展书画竞赛、“写春联 送春联”、阅读分享、农民读书节等喜闻乐见的文化惠民活动200余场，农家书屋成为周边群众和学生学习知识的“加油站”。

莱西市围绕线上线下两条路线，加强宣传引导，广泛发动群众参与到乡村阅读活动中来，让阅读成果惠及更多群众。

“我们通过‘莱西宣传’‘莱西市文旅局’‘莱西市图书馆’微信公众号等新媒体渠道，发布‘精品书单’‘新书推荐’‘乡村阅读推广进基层’等主题内容，形成多方联动的宣传模式，让群众及时了解乡村阅读工作动态。”莱西市委宣传部宣传科负责人李彦介绍。在线下，联合志愿服务团队，开展文化宣传和志愿服务，提高群众的阅读知晓率和参与率。日庄镇联合莱西市慈善总会、心暖心社会工作服务中心、腾讯99公益项目小组在日庄镇中心小学开展“书音流转、共享阅读”图书捐赠活动；望城街道联合向阳未来社会工作服务中心在后塔党群服务中心开展“书香润童心 相伴绘童年”阅读活动，以志愿服务项目推广全民踊跃阅读。

莱西市聚焦“传统文化”“红色故事”“乡村振兴”三大主题，开展了形式



居民在农家书屋进行文化活动。(莱西供图)

多样的阅读活动。一是“传统文化”主题活动。挖掘中华优秀传统文化，搭建阅读交流平台，着力提升群众的道德素养和人文关怀。二是“红色故事”主题活动。广泛开展“党史学习与红色经典”“弘扬黄河精神 赓续民族命脉”等

红色主题阅读活动。三是“乡村振兴”主题活动。结合农民群体的阅读需求，创新阅读活动形式，不断提高农民群体的知识素养，助力乡村振兴。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 朱天麒)